

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS



中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

引领·服务·联系

2021年9月8日

星期三 辛丑年八月初二 总第9681期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

习近平分别同塔吉克斯坦总统拉赫蒙、意大利总理德拉吉通电话

新华社北京9月7日电 国家主席习近平9月7日同塔吉克斯坦总统拉赫蒙通电话。

习近平对塔吉克斯坦即将迎来独立30周年表示祝贺。习近平指出,当前,中塔关系处于历史最高水平。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,体现了高水平战略互信,就抗击新冠肺炎疫情开展紧密合作,展现了和衷共济的邻里情谊,是可以相互倚靠的铁杆伙伴。明年中塔将迎来建交30周年。中方愿同塔方一道努力,打造富有内涵的发展共同体,构建坚不可摧的安全共同体,维护两国共同利益,促进地区和平与发展。

习近平强调,双方要继续以高质量共建“一带一路”为主线,推进经贸、互联互通、数字经济等领域合作。中方鼓励中国企业赴塔吉克斯坦投资兴业,愿扩大进口塔方绿色优质农产品。双方要充分发挥边境口岸联防联控机制作用,确保中塔货运大动脉高效畅通。中方愿继续支持塔方抗疫,深化两国医学领域合作。

习近平指出,中方高度评价塔方担任上海合作组织轮值主席国以来开展的工作,将全力支持塔方履行主席国职责,举办好上海合作组织20周年纪念峰会,并以此为契机,增进成员国团结互信,深化安全务实合作,推动上海合作组织在新起点上得到更大发展。

(下转2版)

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

「同一梦想」上海合作组织国家美术作品展览暨妇女儿童儿童画展在京开幕

中国妇女报全媒体记者徐阳晨 发自北京 文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富,“同一梦想”将荟萃不同文明而和谐共存。9月7日,“同一梦想——上海合作组织国家美术作品展览暨妇女儿童儿童画展”开幕式在中国美术馆举行,全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃与中外嘉宾一同出席活动。

沈跃跃宣布展览开幕,表示举办画展旨在促进民心相通,推动构建人类命运共同体。沈跃跃认真观看并详细了解各国艺术家的经典作品,与俄罗斯大使杰尼索夫等上合组织国家驻华使节进行交流。她说,上合组织各国都有灿烂的文化,艺术家们的作品都表达了对和平、安定、幸福生活的向往,这正是习近平主席和上合组织各国元首推动构建更加紧密的命运共同体的坚实基础。在儿童画展厅,她高兴地观看小朋友们绘制水墨画长卷《美好生活》,制作“2022年冬奥会”泥塑沙盘,与孩子们亲切交流,鼓励他们“要敢于尝试不同的体育运动,增强体质,做坚毅勇敢的人。”

上合组织国家驻华使节代表、俄罗斯大使杰尼索夫表示,展览在上合组织杜尚别峰会举办前夕开幕具有特殊意义。作品生动呈现出上合组织各国的艺术传统、民族风格、独特文化,是上合组织赖以建立和发展的共同理念和价值观的有力象征。

中国美术馆馆长吴为山在致辞中表示,此次展出作品彰显了上合组织人文共同体各美其美、美美与共的独特魅力。

出席开幕式的还有文化和旅游部副部长张旭,中国政府欧亚事务特别代表李辉,全国妇联副主席、书记处书记夏杰,哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、亚美尼亚、伊朗驻华大使等13个国家的驻华使节及上合组织副秘书长,艺术家、儿童及媒体代表等近百人。上合组织睦委会副主席崔丽主持开幕式。

展览分为“家园与向往”“行走与交往”“多元与融汇”“命运与共”四个篇章,以线下和多媒体方式展出上合组织18国的艺术家和妇女儿童作品。展览由全国妇联与中国美术馆、上合组织睦委会、上合组织秘书处共同主办,展出时间为9月7日至21日。

浙江温州出台女职工劳动保障权益联合保护机制 为“三期”案件建立维权绿色通道

中国妇女报全媒体记者姚改改 发自温州 性别歧视?性骚扰?生育待遇不落实?“三期”(孕期、产期、哺乳期)内被辞退、调岗、降薪?……在浙江温州,侵害女职工劳动保障权益案件将专案专办,“三期”案件建立维权绿色通道。

近年来,女职工权益保护不断面临新情况新问题,特别是生育政策调整后企业限制女职工生育,生育待遇落实不到位,女职工“三期”内被辞退、调岗、降薪等现象时有发生。据统计,2016年至2020年期间,温州市两级仲裁机构共立案31682件,申请人为女职工的有9289件,占案件总量的29.32%。

为更好维护女职工权益,温州市人社局、市检察院、市总工会、市妇联主动合力履职,建立女职工劳动保障权益联合保护机制,联合出击,切实维护女职工合法权益。

源头上,建立预防监测机制。联合推进法治宣传,帮助女职工做好劳动保护教育培训,帮助用人单位正确理解和严格执行相关规定;督促企业合理制定规章制度,保障女职工享受公平待遇;畅通12338、12351等维权热线,及时监测突发性事件,有效做好纠纷服务。

建立关爱服务机制,提供一站式法律服务。市妇联主动为遭受就业歧视、职场性骚扰等引发劳动保障权益受侵害而造成身心健康损害的妇女,提供心理咨询、情绪疏导、困难救助等关爱服务和法律援助;申请劳动仲裁的女职工,由市总工会派往市人社局的律师提供公益咨询,并为符合条件的提供免费法律援助,推行即时、预约、上门办理多种法律援助方式,及时介入案前调解;在市仲裁院立案区设立母婴休息室,灵活运用派驻、巡回、流动、数字化仲裁庭,方便女职工就近、就地、线上维权。

专设女职工维权庭,实现专案专办。在市仲裁院内设立“女职工劳动保障权益争议审理庭”,聘请市总工会、市妇联工作人员为兼职仲裁员参与办案,配备女性专兼职仲裁员、调解员、书记员,负责女职工重大劳动争议案件的调解及案件审理工作。涉及职场性骚扰、性别歧视等引发的重大劳动争议案件,组建合议庭审理。对女职工“三期”案件,建立维权绿色通道,减少立案审批时限,从宽立案审查;运用“要素式”办案模式开庭,根据要素表引导当事人有序庭审,缩短审理时间;对于无法调解的案件,加快审理速度,确保在30日内审结。同时,建立公益诉讼机制,保障妇女合法权益。

喜讯捐给总书记

海南省海口市秀英区石山镇施茶村洪尚科一家:

产业“点石成金”,总书记的这一嘱托变成了现实

走亲戚档案

2018年4月13日
海南省海口市秀英区石山镇施茶村
洪尚科家庭

喜讯捐给总书记

我们家有六口人,在石斛产业的带动下,生活越来越好,家里盖起了三层楼。其实,不只是我们家,2020年村里人均年收入突破了29000元,富裕起来的村民们都盖起了小洋楼。

洪尚科

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭
□ 见习记者 黄威

“出行有小汽车,居住的是小洋楼,这几年村民们的生活更加富裕了。”讲起如今的幸福生活,海南省海口市秀英区石山镇施茶村村民洪尚科的语气中透着抑制不住的兴奋。

施茶村地处火山熔岩地区,到处是火山岩浆凝固而成的黑色石头。过去因自然



洪尚科一家在石斛园内为客人讲解。

条件差,村里没有产业,村民没有收入。

变化始于村里大力发展石斛种植——昔日的火山石变废为宝成了村民的“金疙瘩”,火山石斛也成就了施茶村“点石成金”的谈资。

施茶村真正被人们所熟知,成为产业发展的明星村,是在2018年的春天。那一年的4月13日,习近平总书记来到施茶村

考察。当天正在火山石斛园内劳作的洪尚科和其他村民一起与总书记有了一次面对面近距离接触的机会。

“很激动啊,虽然已经过去三年多,回想起那一刻还是像昨天刚发生一样。”8月31日,在接受中国妇女报全媒体记者采访时,洪尚科如是说。

“总书记很亲切,不但问起我们的个人

收入和家庭情况,也问到村里的产业发展情况。我觉得总书记不仅关心我们的小家,也关心村集体这个大家。”洪尚科感慨地说:“总书记问我的话,当时太激动了,都没顾得上好好回答。现在我想告诉总书记,我们一家人不愁吃不愁穿也不愁住,生活过得很幸福。”

如今,在施茶村村志馆门前,立着一块大石,上面几行红字格外显眼:“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路。”

洪尚科告诉记者:“总书记在临上车时讲的这段话,我们村里的男女老少几乎都能背下来。”而作为施茶村的一分子,年过六旬的洪尚科退休后做起了园区里的讲解员,向许多慕名而来的游客讲述着总书记前来考察时的情景,也讲述着村里火山石斛产业的发展情况,以及施茶村里的“小家”和“大家”点点滴滴的变化。

循着总书记在火山石斛园的考察路线,采访当天,洪尚科带领记者一行边走边讲解。“石斛是药中黄金,也是我们增加收入的宝贝。这些地以前就是寸草不生的荒山石堆,种啥都不行。”(下转2版)



“筑巢引凤”促就业

9月7日,工人在河北省临城县东镇镇北孟村一家母婴用品加工厂工作。

近年来,河北省邢台市临城县大力实施“筑巢引凤”就业工程,积极拓宽留守妇女就业创业渠道,通过开展定向就业技能培训,对接用人单位搭建就业平台,吸纳农村妇女在家门口灵活就业,实现“挣钱顾家两不误”。

新华社记者 朱旭东/摄

红色家风 亲人讲述

开国大将陈赓之女陈知进:

从父亲的戎马一生中读懂忠诚与担当

家庭小传

□ 中国妇女报全媒体记者 陈殊

陈赓,杰出的无产阶级革命家、军事家,中国人民解放军的卓越领导人,新中国国防科技、国防教育事业的奠基者。1922年加入中国共产党,历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等,他为中国人民的解放事业、为中国人民解放军的创建和发展、为新中国的国防科技事业做出卓越贡献,还为中国共产党隐蔽战线、统一战线和对外军事斗争工作建立了不朽功勋。新中国成立后,历任西南军区副司令兼云南军区司令员、云南省人民政府主席、中国人民志愿军副司令员第三兵团副司令员兼政委、中国人民解放军副总参谋长兼国防科委副主任、中国人民解放军军事工程学院院长兼政委等职。1955年被授予中国人民解放军大将军衔,曾获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。陈知进,陈赓之女,从小耳濡目染革命的优良传统,在她的人生路上,父亲一直是她追寻和学习的榜样。

金秋的阳光温暖和煦,透过窗户倾洒在一张张泛黄的照片上,陈知进每每看到这些照片,关于父辈的往事就会涌上心头,亲切又难忘。

“父亲虽然离开我们很多年,但是他的音容笑貌从未在我脑海里消失。印象中的父亲,和蔼可亲、爱憎分明、幽默开朗。”开国大将陈赓之女陈知进告诉中国妇女报全媒体记者,父亲风趣十足的言行、洒脱干练的外表之下有一颗对党忠诚不渝的心,他把一生都献给了伟大的共产主义事业。

为共产主义事业奋斗终生

陈赓,1903年出生在湖南省湘乡县一个将门之家,其祖父陈翼琼跟随曾国藩南征北战,是一名湘军将领。“德循羊祐 源绍吉安”是陈翼琼的家训,意为注重德行,发扬羊祐(西晋时期名将)风尚,陈赓从小就开始接受革命思

想,很早就懂得了“列国强、我国弱、列国富、我国贫”的道理,14岁时就跟着父辈加入了湘军。

“4年的湘军生活经历,父亲感受到旧军阀的内部混乱与黑暗统治。1921年,他愤怒之下跑到长沙当了一名铁路职员,之后在毛泽东同志创办的自修大学学习,接触了大量的革命人士,让他深刻地意识到只有中国共产党才能救中国。1922年,19岁的父亲就加入了中国共产党。”陈知进告诉记者,父亲入党后,入党誓词成了他一生为革命事业奋斗的力量源泉,从此他开始了为共产主义理想而奋斗的革命生涯。

加入中国共产党后不久,陈赓受党组织派遣,考入广东陆军讲武学校,后又赴黄埔军校学习。

陈知进说,父亲理想信念坚定,对共产主义事业的信仰从未动摇过,他对党绝对忠诚,凭借着自己的智慧才能,在革命道路上,不畏艰险,克服一个又一个难关。(下转2版)

学党史 悟思想 办实事 开新局

妇联组织党史学习教育进行时

中国妇女报全媒体记者王江平/许娟 发自阿克苏 近日,新疆首家妇女爱国主义教育基地揭牌仪式在阿克苏市依干其乡依干其村举行,这是新疆首家妇女爱国主义教育基地。这标志着新疆妇联与阿克苏、浙江携手打造的援疆首条红色精神高地开始引领全疆21家妇女爱国主义教育基地发挥独特作用。

新疆妇联党组书记王丽霞在接受中国妇女报全媒体记者采访时说,作为新疆首家妇女爱国主义教育基地,对于加强妇女思想政治引领,践行社会主义核心价值观,铸牢中华民族共同体意识具有重要意义。

“这里活动特别多,除了参观红色教育基地外,还有很多丰富多彩的便民服务活动。”9月5日,在“巾帼妇女精神”阿克苏实践基地,当地妇联组织了多支巾帼志愿服务队开展“我为群众办实事”,一名群众在现场高兴地说。当天,阿克苏市人民医院妇科、内分泌科、呼吸科、心内科等各科室专家,美容美发、家政服务、政策宣讲等方面的巾帼志愿者们耐心细致地为居民宣传政策法规,发放宣传资料,现场义诊,把党的关怀温暖送到妇女群众身边,受到广大群众的一致好评。

据悉,阿克苏地区妇联下一步将按照全国妇联、自治区妇联、阿克苏地委的要求,充分挖掘红色教育高地引领带动的品牌价值,把基地努力打造成新疆妇女儿童喜爱的坚强阵地和温暖之家,发挥独特作用,铸牢中华民族共同体意识,把社会主义核心价值观带到千家万户,落地生根,共建美好精神家园。

据介绍,新疆首家妇女爱国主义教育基地将集合多方巾帼志愿者队伍,月月有主题、时时有活动,以关爱老人、守护儿童为主要内容,立足城乡社区,开展丰富多彩的关爱“一老一小”巾帼志愿服务。

新疆首家妇女爱国主义教育基地挂牌